

LIFE-IP AdaptInGR – LIFE17 IPC/GR/000006

Ενημέρωση για το έργο: Ιούλιος – Σεπτέμβριος 2023

Δράση A.1: Συνεχίζεται η ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης (τομεακές αναλύσεις) για την προσαρμογή των 15 επιμέρους τομέων της Εθνικής Στρατηγικής για την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή (ΕΣΠΚΑ). Οι τομεακές αυτές αναλύσεις αποτελούν τμήμα του παραδοτέου A1.D1 "Ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης σχετικά με την εφαρμογή της ΕΣΠΚΑ και των ΠεΣΠΚΑ" η σύνταξη του οποίου βρίσκεται σε εξέλιξη. Οι τελικές εκδόσεις των αναλύσεων για τους τομείς της Δασοπονίας, της Γεωργίας και της Κτηνοτροφίας, των Υδατοκαλλιεργειών, της Αλιείας, των Υδατικών πόρων και του Δομημένου περιβάλλοντος είναι σε επεξεργασία και αναμένεται να αποσταλούν προς έλεγχο από τις αρμόδιες υπηρεσίες έως το τέλος του έτους. Σε εξέλιξη βρίσκεται η εκπόνηση των αναλύσεων για τους τομείς των Παράκτιων Ζωνών και του Τουρισμού.

Δράση C.1: Έχει ολοκληρωθεί η διαβούλευση με τις αρμόδιες τομεακές υπηρεσίες και φορείς για τους περισσότερους δείκτες του συστήματος παρακολούθησης της υλοποίησης της ΕΣΠΚΑ (εκκρεμεί κυρίως η ολοκλήρωση τω τομέων Μεταφορές, Τουρισμός, Δάση, Ύδατα), ενώ η προετοιμασία για την πρώτη δοκιμαστική εφαρμογή του έχει ξεκινήσει. Έχει ολοκληρωθεί η καταχώρηση των δεικτών στην πλατφόρμα για τους τομείς: Πολιτιστική κληρονομιά, Τοπίο και Χρήσεις γης, Γεωργία, Κτηνοτροφία, Παράκτιες ζώνες, Ενέργεια, Υγεία, Δομημένο περιβάλλον, Βιοποικιλότητα και Οικοσυστήματα, και Ασφαλιστικός τομέας, ενώ εκκρεμούν οι τομείς Δασοπονία, Υδατικοί πόροι, Τουρισμός, Υποδομές και Χωροταξικός σχεδιασμός. Σχετικά με την επικαιροποίηση της Μελέτης Επιπτώσεων της Κλιματικής Αλλαγής σημειώνεται πρόοδος στην πορεία των μελετών των περισσότερων τομέων, με κάποιες να βρίσκονται κοντά στην ολοκλήρωσή τους (Τουρισμός, Γεωργία, Μεταποίηση). Συνεχίζεται επίσης η συνεργασία με τους ειδικούς για τις μακροοικονομικές εκτιμήσεις κόστους μέσω του μοντέλου Computable General Equilibrium. Τέλος, πραγματοποιήθηκε η πρώτη τεχνική συνάντηση με στελέχη της Γενικής Δ/σης Δασών & Δασικού Περιβάλλοντος σχετικά με την προσαρμογή του τομέα της «δασοπονίας» στην κλιματική αλλαγή.

Δράση C.2: Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας (ΠΔΕ): Εγκρίθηκε η υλοποίηση του πιλοτικού έργου στην παραλία Καλαμακίου από την Κτηματική Υπηρεσία και προχωράνε οι λοιπές διοικητικές διαδικασίες για την δημοπράτηση του. Η μελέτη οριοθέτησης του ποταμού Ίναχου και η μελέτη αντιπυρικής προστασίας των δασικών οικοσυστημάτων Γερακίου και Περιστερίου προχωράνε βάσει χρονοδιαγράμματος. **Περιφέρεια Ιονίων Νήσων (ΠΙΝ):** Ολοκληρώθηκαν οι διοικητικές διαδικασίες και δημοσιεύθηκε ο διαγωνισμός για την προμήθεια Συστημάτων Μη Επανδρωμένων Αεροσκαφών/ ΣμηΕΑ στο πλαίσιο της υλοποίησης του πιλοτικού έργου για την ανάπτυξη καινοτόμου συστήματος καταγραφής, παρακολούθησης και αξιολόγησης της παράκτιας διάβρωσης σε συνθήκες κλιματικής αλλαγής. **Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας (ΠΣΕ):** Ολοκληρώθηκαν και οι τρεις πιλοτικές μελέτες (Δριματόρεμα, Ξυνιάδα, Σαραντάπορος).

Δράση C.3: ΔΕΥΑΚ: Αναμένεται σύντομα η έγκριση της σύμβασης από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση Μακεδονίας Θράκης. **Δήμος Ρόδου:** Συνεχίζονται οι καθυστερήσεις στη δημοσίευση του διαγωνισμού ανάθεσης των μελετών λόγω φόρτου εργασιών της αρμόδιας υπηρεσίας. **Δήμος Αγίων Αναργύρων-Καματερού:** Συνεχίζεται η εκπόνηση της μελέτης του πιλοτικού έργου. **Δήμος Λάρισας:** Προγραμματίζεται η δημοσίευση της προκήρυξης του πιλοτικού έργου το επόμενο χρονικό διάστημα με στόχο την εκτέλεση των εργασιών κατασκευής του τον Αύγουστο 2024. **Δήμος Κατερίνης:** Δημοπρατήθηκε ο διαγωνισμός για την ανάπλαση του οικοπέδου 140B, (04-08-2023 προκήρυξη) και έχει αναδειχθεί ήδη ανάδοχος για την υλοποίηση του (στάδιο ελέγχου δικαιολογητικών υπογραφής της σύμβασης), ενώ ανατέθηκε η σύμβαση για το έργο Internet of Things (Supply and Installation) και αναμένεται η εγκατάσταση του σχετικού εξοπλισμού το αμέσως προσεχές διάστημα.

Δράση C.4: Σε εξέλιξη βρίσκεται η έκθεση για την τέταρτη (4η) μελέτη περίπτωσης για τον αρχαιολογικό χώρο της Δήλου. Έχουν παραληφθεί και αναλυθεί όλα τα απαραίτητα στοιχεία και το σχετικό υλικό από το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών, έχουν ολοκληρωθεί οι επισκέψεις στο χώρο και βρίσκεται σε εξέλιξη η σύνταξη του σχετικού παραδοτέου.

Δράση C.5: Έχει ολοκληρωθεί η προετοιμασία σχεδίου Σύνοψης (summary for policy makers) της έκθεσης «Ανάλυση συνεργειών μεταξύ πολιτικών μετριασμού και προσαρμογής της κλιματικής αλλαγής, ενόψει της Μακροπρόθεσμης Στρατηγικής Μηδενικών Εκπομπών της Ελλάδας για το 2050».

Δράση C.6: Αρχές Ιουλίου πραγματοποιήθηκε επιμορφωτικό σεμινάριο στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου, με ταυτόχρονη φυσική παρουσία στις νήσους Λέσβο, Χίο και Σάμο και με μεγάλη συμμετοχή (152 άτομα). Λόγω των πρόσφατων αυτοδιοικητικών εκλογών (Οκτώβριος 2023) το επόμενο σεμινάριο προγραμματίζεται για το 1^ο τρίμηνο του 2024 στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας.

Δράση C.7: Πραγματοποιήθηκαν εργασίες ενημέρωσης της τρέχουσας Έκδοσης του Κόμβου ενώ συνεχίζονται οι εργασίες για την προετοιμασία των επόμενων εκδόσεων αυτού (δημοσίευση διαγωνισμού 08-09-2023).

Δράση D.1: Συνεχίστηκε η προετοιμασία της εφαρμογής του πρωτοκόλλου παρακολούθησης του αντικτύπου του έργου για τη Φάση III, εστιάζοντας κυρίως στην επικαιροποίηση ερωτηματολογίων και τη συλλογή στοιχείων. Επιπλέον συνεχίστηκε η οργάνωση και συμμετοχή σε τηλεδιασκέψεις με τα μέλη της ομάδας εργασίας και η υποστήριξη των συνδικαιούχων του Έργου για την συνέχιση της υλοποίησης της Δράσης.

Δράση D2: Βρίσκεται σε εξέλιξη η προετοιμασία για την πρώτη δοκιμαστική λειτουργία του πρωτοκόλλου μέτρησης αντικτύπου των πιλοτικών δράσεων του έργου για έξι πιλοτικές δράσεις (3 μελέτες της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, 2 μελέτες της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, 1 μελέτη του Δήμου Αγίων Αναργύρων - Καματερού.)

Δράση E.1: Ολοκληρώθηκε ο 2^{ος} κύκλος έρευνας για τους εμπλεκόμενους φορείς (08-08-2023) και συντάσσεται το σχετικό παραδοτέο. Ο ιστότοπος και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης του έργου συνεχίζουν να ενημερώνονται και να τροφοδοτούνται σε καθημερινή σχεδόν βάση. Ολοκληρώθηκε η 6^η ενημερωτική ημερίδα για το ευρύ κοινό (info-day) στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου (6-9-2023). Τέλος, σχετικά με το εκπαιδευτικό πρόγραμμα "Youth Adapts" για τα σχολεία αναμένεται η έγκρισή του από το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής (ΙΕΠ) ώστε να ξεκινήσει η υλοποίησή του το προσεχές διάστημα.

Δράση E.2: Συνεχίζεται η συγγραφή των οδηγιών (guidebooks) για τον σχεδιασμό και την υλοποίηση δράσεων προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή, για τους Δήμους και τις Περιφέρειες της χώρας, ενώ ξεκίνησε και η σύνταξη του παραδοτέου της στρατηγικής και του σχεδίου δράσης για την αναπαραγωγή και μεταφορά των αποτελεσμάτων του έργου (E2.D3 Replicability & transferability strategy and Action plan), η δομή του οποίου παρουσιάστηκε και συζητήθηκε στην τελευταία συνεδρίαση του DCSCG. Παράλληλα, συνεχίζονται οι δράσεις δικτύωσης του έργου με άλλα έργα και πρωτοβουλίες, ενώ ξεκίνησαν οι εργασίες προετοιμασίας της υπό-δράσης E2.6 για την ανάπτυξη συνεργασιών για την αναπαραγωγή των δράσεων του έργου σε άλλες χώρες της περιοχής της Μεσογείου.

Όσον αφορά τις σχετικές με τη διαχείριση του έργου δράσεις (**Δράσεις F.1 και F.2**), με επιτυχία πραγματοποιήθηκαν η 17^η συνεδρίαση του Κεντρικού Συντονιστικού Συμβουλίου (Central Coordination Board - CCB) στις 05-09-2023 καθώς και η 17^η συνεδρίαση της Ομάδας Διάχυσης Αποτελεσμάτων και Επικοινωνιακής Στρατηγικής (Dissemination & Communication Strategy Group - DCSCG) στις 22-09-2023, αμφότερες μέσω τηλεδιάσκεψης. Επιπλέον, αναθεωρήθηκαν οι δείκτες παρακολούθησης των αποτελεσμάτων του έργου (KPIs) στην πλατφόρμα του προγράμματος (KPI tool) και ενημερώθηκαν οι τιμές τους με βάση την πρόοδο του έργου. Η συμπλήρωση του πρωτοκόλλου παρακολούθησης της προόδου του έργου για το 1^ο εξάμηνο του 2023 είναι σε εξέλιξη.

Τέλος, όσον αφορά τη Δράση **F.3**, οριστικοποιήθηκε το 6^ο ενημερωτικό σημείωμα για τους συμπληρωματικούς πόρους και ολοκληρώθηκε το τελικό προσχέδιο του 7^{ου}, ενώ σχετικά με την μόχλευση, αναμένεται η απόφαση ένταξης των έργων του Προγράμματος "Καινοτόμες Δράσεις με τους Πολίτες" του Πράσινου Ταμείου, τα οποία περιλαμβάνουν και δράσεις προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή.